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ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 2011 

 
 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΚΕΦΑΛΑΙΑ 1ο-2ο 
ΘΕΜΑ 1ο 
Α. Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθµό καθεµιάς από τις παρακάτω προτάσεις και δίπλα τον 
γράµµα που αντιστοιχεί στη φράση που συµπληρώνει σωστά την ηµιτελή πρόταση. 
 
1. Τα χρωµοσώµατα Χ και Υ: 
   α. εντοπίζονται µόνο στους γαµέτες του ανθρώπου 
   β. είναι ισοµεγέθη και άρα οµόλογα  
   γ. καθορίζουν το φύλο στους περισσότερους οργανισµούς 
   δ. είναι ορατά µε το οπτικό µικροσκόπιο στη µεσόφαση    

Μονάδες 4     
                        

2. Κάθε νεοσυνθετόµενη, πολυνουκλεοτιδική αλυσίδα έχει προσανατολισµό 5΄—>3’ διότι:  
    
α. τα νουκλεοτίδια συνδέονται µε 5΄—>3’ φωσφοδιεστερικό δεσµό  
   β. οι πολυµεράσες τοποθετούν τα νουκλεοτίδια στο ελεύθερο 3΄άκρο της     αναπτυσσόµενης αλυσίδας 
   γ. η µητρική αλυσίδα έχει προσανατολισµό 3΄—>5’ 
   δ. οι πολυµεράσες  τοποθετούν τα νουκλεοτίδια στο ελεύθερο 5΄άκρο της αναπτυσσόµενης αλυσίδας 
                                                                                                                                           Μονάδες 4   

                             
3. Σηµειώστε ποιο από τα παρακάτω αποτελείται από RNA: 
    α. ο υποκινητής 
    β. η RΝΑ πολυµεράση  
    γ. τα πρωταρχικά τµήµατα 
    δ. η αντίστροφη µεταγραφάση                                                                                         Μονάδες 4                             
 
4. Στο οπερόνιο της λακτόζης: 
α. Παράγονται σπάνια µόρια του καταστολέα 
β. Παράγονται µόρια του καταστολέα που κωδικοποιούνται από ένα ρυθµιστικό γονίδιο που βρίσκεται πριν 
από τον υποκινητή 
γ. Παράγονται µόρια του καταστολέα µόνο όταν δεν υπάρχει λακτόζη στο βακτήριο 
δ. Παράγονται µόρια του καταστολέα µόνο όταν υπάρχει λακτόζη στο βακτήριο, ώστε η λακτόζη να 
προσδεθεί στο χειριστή 

Μονάδες 4                              
 
Β. Να χαρακτηρίσετε µε Σ(σωστό) ή Λ(λάθος) τις παρακάτω προτάσεις. Να αιτιολογήσετε την 
απάντησή σας για τις λανθασµένες µε µία πρόταση. 

Σ     Λ 
1. Στον πυρήνα συντίθεται RNA πολυµεράση                                                                                                                    
2. Το γονιδίωµα των σωµατικών κυττάρων του ανθρώπου αποτελείται, σε όλη τη       διάρκεια του 
κυτταρικού κύκλου, από 46 µόρια DNA. 
3. Στα ευκαρυωτικά κύτταρα, η µετάφραση του mRΝΑ, που συντίθεται στον πυρήνα, αρχίζει πριν να 
ολοκληρωθεί η διαδικασία της µεταγραφής του αντίστοιχου γονιδίου         σε mRΝΑ.                                    

Μονάδες 6     
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ΘΕΜΑ 2Ο  
 
Να απαντήσετε στις παρακάτω ερωτήσεις: 
Α. 1. Ποια είδη δεσµών ενώνουν µεταξύ τους νουκλεοτίτιδα µε G και C στη διπλή έλικα του DNA;                                                                                                         
                                                                                                                                        Μονάδες 5     
 
2. Ο καρυότυπος θηκυκής δροσόφιλας περιέχει 16 χρωµατίδες. Ποιος είναι ο αριθµός των χρωµοσωµάτων 
σε σωµατικό κύτταρο και ποιος σε γαµέτη δροσόφιλας. Πόσα απ’αυτά είναι αυτοσωµικά και πόσα φυλετικά; 
Πόσα µόρια DNA έχει το κύτταρο της δροσόφιλας κατά µεσόφαση;  

Μονάδες 8 
     

Β. 1. Από το παρακάτω δίκλωνο τµήµα DNA, τα πρώτα νουκλεοτίδια αποτελούν τις θέσεις έναρξης της 
αντιγραφής. Σε ποια από τις αλυσίδες η αντιγραφή της θα είναι συνεχής και σε ποια ασυνεχής; 
Αιτιολογήστε. 

 
 
 
 

Μονάδες 8    
 
 
 
 
  

 
2. Με κριτήριο το προϊόν της µεταγραφής τους, σε ποιες κατηγορίες διακρίνονται τα γονίδια των 
ευκαρυωτικών οργανισµών; Να γίνει απλή αναφορά. 

Μονάδες 5     
ΘΕΜΑ 3Ο  
 
Να απαντήσετε στις παρακάτω ερωτήσεις: 
 
Α. 1. Γιατί τα µιτοχόνδρια και οι χλωροπλάστες χαρακτηρίζονται ως ηµιαυτόνοµα οργανίδια; 

Μονάδες 5     
2. Τι γνωρίζετε για τη διαδικασία της ωρίµανσης του mRΝΑ;  

Μονάδες 6  
    

3. Η ανάλυση δειγµάτων DNA από δύο βακτηριακές καλλιέργειες έδωσε τα εξής αποτελέσµατα: στην πρώτη 
καλλιέργεια βρέθηκε ποσοστό αδενίνης (Α) 28% και στη δεύτερη ποσοστό γουανίνης (G) 28%. Να 
εξηγήσετε αν τα βακτήρια των δύο καλλιεργειών ανήκουν στο ίδιο ή σε διαφορετικό είδος. 

Μονάδες 6     
 

Β. 1.Ποιες πρωτεΐνες είναι απαραίτητες για την α) αντιγραφή και β) µεταγραφή της      γενετικής 
πληροφορίας. (ονοµαστική αναφορά). 

Μονάδες 5 
     

     2.Μια λειτουργική πρωτεΐνη ευκαρυωτικού κυττάρου αποτελείται από 50 αµινοξέα. Το   γονίδιο που 
κωδικοποιεί την πρωτεΐνη αυτή αποτελείται από 300 ζεύγη βάσεων. Πώς εξηγείται αυτή η διαφορά; 

Μονάδες 8     
 
ΘΕΜΑ 4ο   

1. Ένα τµήµα ενός ινιδίου χρωµατίνης περιέχει 176 µόρια ιστονών και 11,168 δεσµούς υδρογόνου. Να 

βρείτε τον αριθµό της κάθε αζωτούχου βάσης (η απόσταση ανάµεσα σε δύο νουκλεοσώµατα είναι 

54 ζεύγη βάσεων, ενώ στα άκρα βρίσκονται νουκλεοσώµατα). 

                           Μονάδες 10     
2. Ένα πρόδροµο mRΝΑ περιλαµβάνει δύο εσώνια, το ένα 50 και το άλλο 150 νουκλεοτιδίων, που 

αντιστοιχούν στο 40% του πρόδροµου mRΝΑ. Εάν το πολυπεπτίδιο που παράγεται τελικά έχει 90 

αµινοξέα, να υπολογίσετε: 

α. Πόσα νουλεοτίδια υπάρχουν στις 5΄ και 3΄ αµετάφραστες περιοχές του mRΝΑ. 
β. Πόσα νουκλεοτίδια έχει το ώριµο mRΝΑ. 
γ. Τον αριθµό των νουκλεοτιδίων που µεταγράφηκαν. 
δ. Τον αριθµό των εξωνίων στο πρόδροµο mRΝΑ. 

                                 Μονάδες 12     
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Αντικείµενο εξέτασης: Κεφάλαια 1,2,4 
  

ΘΕΜΑ 1ο  

 

Α. Στις ερωτήσεις 1-4, να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθµό της ερώτησης και 

δίπλα το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση. 

 

1. Ένα σωµατικό κύτταρο ποντικού έχει 40 χρωµοσώµατα. Κατά συνέπεια ένας 

φυσιολογικός γαµέτης του ίδιου οργανισµού θα πρέπει να έχει: 

α. 40 χρωµοσώµατα 

β. 30 χρωµοσώµατα 

γ. 20 χρωµοσώµατα 

δ. 10 χρωµοσώµατα 

(Μονάδες 5) 

 

2. Το ώριµο mRNΑ: 

α. προκύπτει από την ωρίµανση του πρόδροµου mRNA στα προκαρυωτικά κύτταρα 

β. δηµιουργείται στον πυρήνα µε τη δράση ριβονουκλεοπρωτεϊνικών 

σωµατιδίων και µετά µεταφέρεται στο κυτταρόπλασµα 

γ. περιέχει εσώνια, αλλά όχι εξώνια 

δ. όλα τα παραπάνω 

(Μονάδες 5) 
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3. Το οπερόνιο είναι: 

α. ένα σύνολο δοµικών γονιδίων που έχουν µεταξύ τους λειτουργική συσχέτιση στα 

προκαρυωτικά κύτταρα 

β. ένα σύνολο δοµικών γονιδίων που συσχετίζονται λειτουργικά και αλληλουχίες DNA 

που ρυθµίζουν µε κοινό τρόπο τη µεταγραφή τους 

γ. το ρυθµιστικό γονίδιο, ο χειριστής και ο υποκινητής 

δ. τίποτα από τα παραπάνω 

(Μονάδες 5) 

 

4. Με τη διαδικασία της αλυσιδωτής αντίδρασης της πολυµεράσης µπορούµε: 

α. να αντιγράψουµε ένα κοµµάτι DNA, χωρίς τη µεσολάβηση ζωντανού κυττάρου 

β. να δηµιουργήσουµε κλώνους βακτηρίων µε κοµµάτια DNA από το γονιδίωµα ενός 

οργανισµού 

γ. να δηµιουργήσουµε DNA από το ολικό mRNA που αποµονώνουµε από ένα κύτταρο 

για να κατασκευάσουµε µια cDNA βιβλιοθήκη 

δ. τίποτα από τα παραπάνω 

(Μονάδες 5) 

 

5. Οι περιοριστικές ενδονουκλεάσες έχουν τη δυνατότητα να κόβουν: 

α. το πλασµίδιο σε κατάλληλη θέση 

β. το ανασυνδυασµένο DNA σε κατάλληλη θέση 

γ. το γονιδίωµα του ευκαρυωτικού κυττάρου σε κατάλληλη θέση 

δ. σε όλες τις θέσεις που περιγράφονται στα α, β, γ. 

(Μονάδες 5) 
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ΘΕΜΑ 2ο 

  

Α. Να χαρακτηρίσετε µε σωστό (Σ) ή λάθος (Λ) τις παρακάτω προτάσεις: 

 

1. Ο αριθµός των µορίων DNA που υπάρχουν στον πυρήνα ενός ευκαρυωτικού 

κυττάρου µεταβάλλεται ανάλογα µε το στάδιο του κυτταρικού κύκλου στο οποίο 

βρίσκεται το κύτταρο. 

 

2. Οι ιστόνες και άλλες πρωτεΐνες µαζί µε το DNA συµβάλλουν στη συγκρότηση του 

νουκλεοσώµατος. 

3. Ο υποκινητής βρίσκεται στο 3΄ άκρο του µεταγραφόµενου κλώνου του DNA. 

 

4. Το σύµπλεγµα του ενός ριβοσώµατος και των πολλών mRNA λέγεται πολύσωµα. 

 

5. Η διαδικασία εισαγωγής των ανασυνδυασµένων πλασµιδίων στα βακτήρια 

ονοµάζεται µετασχηµατισµός.. 

(Μονάδες 10) 

 

Β. Να περιγραφεί το οπερόνιο της λακτόζης, όταν στο θρεπτικό µέσο που 

αναπτύσσονται τα βακτήρια, υπάρχει η λακτόζη.  

(Μονάδες 8) 

 

Γ. Ποια ένζυµα ονοµάζονται περιοριστικές ενδονουκλεάσες; Ποιος είναι ο 

φυσιολογικός τους ρόλος;  

 (Μονάδες 7) 
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ΘΕΜΑ 3ο  

 

Α. Στο παρακάτω διάγραµµα απεικονίζεται ένα πλασµίδιο που πρόκειται να 

χρησιµοποιηθεί ως φορέας κλωνοποίησης. Με βάση τα δεδοµένα του διαγράµµατος, 

ποια περιοριστική ενδονουκλεάση είναι η κατάλληλη για τον τεµαχισµό του 

συγκεκριµένου πλασµιδίου; ∆ικαιολογήστε την απάντησή σας. 

   

 

 

 

 

 

(Μονάδες 15) 

 

Β. Ποιες πολυµεράσες γνωρίζετε; Να περιγράψετε σύντοµα το ρόλο της καθεµιάς. 

(Μονάδες 9) 

 

Γ. Τι γνωρίζετε για την DNA δεσµάση;                                        

(Μονάδες 6) 
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ΘΕΜΑ 4ο 

 

∆ίνεται τµήµα µορίου DNA ευκαρυωτικού κυττάρου που περιέχει ασυνεχές γονίδιο: 

                                                εσώνιο 

GAA TTC ATG TTT CCCCAG GTT TAA GAA TTC 

CTT AAG TAC AAA GGGGTC CAA ATT CTT AAG 

                                                εσώνιο  

 

το οποίο είναι υπεύθυνο για τη σύνθεση του παρακάτω πεπτιδίου, που δεν έχει 

υποστεί καµιά τροποποίηση: 

 

H2N - Μεθειονίνη - φαινυλαλανίνη - βαλίνη – COOH 

 

α) Να γράψετε την κωδική και τη µη κωδική αλυσίδα του γονιδίου, το πρόδροµο m-

RNA και το ώριµο m-RNA. 

(Μονάδες 4)  

β) Να ορίσετε τα 3΄ και 5΄ άκρα των παραπάνω νουκλεοτιδικών αλυσίδων 

αιτιολογώντας την απάντησή σας. 

(Μονάδες 6) 

γ) Να αναφέρετε τις διαδικασίες κατά την πορεία από το γονίδιο στο πεπτίδιο και τις 

περιοχές του κυττάρου στις οποίες πραγµατοποιούνται. 

 (Μονάδες 8)  

δ) Πώς µπορούµε να δηµιουργήσουµε ένα ανασυνδυασµένο πλασµίδιο, που να 

περιέχει το συγκεκριµένο γονίδιο χρησιµοποιώντας την περιοριστική ενδονουκλεάση 

EcoRI;  

(Μονάδες 7) 

∆ίνονται οι παρακάτω αντιστοιχίσεις αµινοξέων και κωδικονίων από το γενετικό 

κώδικα: 

 

Μεθειονίνη → ΑUG 

Φαινυλαλανίνη → UUU 

Βαλίνη → GUU 
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Εξεταστέα Ύλη: Κεφάλαια 2,4,5 
 

Θέµα  1ο 
Α.   Στις ερωτήσεις που ακολουθούν να σηµειώσετε το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή 
απάντηση.  

1
. 

Το DNA-δότη που αποµονώνεται από έναν κλώνο µιας cDNA βιβλιοθήκης 
περιλαµβάνει: 
α. Τα εσώνια του γονιδίου. 
β. Τα εσώνια και τα εξώνια του γονιδίου. 
γ. Μόνο τα εξώνια και αλληλουχίες του DNA που αντιστοιχούν στις 5΄ και 

3΄ αµετάφραστες περιοχές. 
δ. Όλα τα παραπάνω.   

Μονάδες  3 
 

2
. 

Φυλοσύνδετα γονίδια είναι τα γονίδια που βρίσκονται: 
α. στα φυλετικά χρωµοσώµατα.  
β. στους γαµέτες. 
γ. στο Χ χρωµόσωµα. 
δ. στο Χ χρωµόσωµα και δεν έχουν αλληλόµορφα στο Υ.  

  Μονάδες  3 
 

3
. 

Η µεταβολική δραστηριότητα διαφόρων κυτταρικών τύπων σε έναν 
πολυκύτταρο οργανισµό ποικίλλει λόγω διαφορών: 
α. Στα γονίδια.  
β. Στα ριβοσώµατα. 
γ. Στις πρωτεΐνες. 
δ. Στα µόρια tRNA.  

  Μονάδες  3 
 

4
. 

Σε ένα άτοµο µε γονότυπο ΑαΒβ, η αναλογία των γαµετών που έχουν όλα 
τα υπολειπόµενα γονίδια αβ είναι:  
α. 1/4 
β. 1/8 
γ. 1/2 

Μονάδες  3 
 

5
. 

Σε ένα ζευγάρι, ο άνδρας διαθέτει στο µιτοχονδριακό DNA το γονίδιο  
Α, ενώ η γυναίκα το γονίδιο α. Οι απόγονοί τους θα διαθέτουν: 
α. Μόνο το γονίδιο Α.  
β. Μόνο το γονίδιο α. 
γ. Και τα δύο γονίδια µε ίση πιθανότητα. 

              Μονάδες  3 
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Β. Να ορίσετε τις παρακάτω έννοιες: φαινότυπος, αλληλόµορφα γονίδια, κυτταρική 
διαφοροποίηση, αποδιάταξη, γονιδιωµατική βιβλιοθήκη. 

Μονάδες  10 
 
Θέµα  2ο 
Α. Να εξηγήσετε για ποιο λόγο η µερική αχρωµατοψία εµφανίζεται συχνότερα στους άνδρες 
παρά στις γυναίκες. 

Μονάδες  5 
 
Β. Να αναφέρετε τους νόµους του Mendel και να επισηµάνετε δύο περιπτώσεις κατά τις 
οποίες δεν ισχύουν οι νόµοι του Mendel.  

Μονάδες  10 
Γ. Είναι γνωστό ότι στον άνθρωπο Μενδελικό τύπο κληρονοµικότητας ακολουθούν και 
διάφορες µονογονιδιακές ασθένειες. Να εξηγήσετε: 
1. Την εµφάνιση της οικογενούς υπερχοληστερολαιµίας στο παιδί δύο γονέων που είναι 

κλινικά φυσιολογικοί, γνωρίζοντας ταυτόχρονα ότι κανείς στις οικογένειές τους δεν είχε 
εµφανίσει τη συγκεκριµένη ασθένεια. 

2.  Την αυξηµένη πιθανότητα, όταν δύο σύζυγοι είναι ξαδέλφια, να είναι και οι δύο φορείς 
της κυστικής ίνωσης. 

Μονάδες  10 

 
Θέµα  3ο 
Α. Πλασµίδιο που χρησιµοποιείται ως φορέας κλωνοποίησης, περιέχει ένα γονίδιο 
ανθεκτικότητας στην τετρακυκλίνη και το οπερόνιο της λακτόζης.  
Η περιοριστική ενδονουκλεάση Hind III τέµνει το πλασµίδιο στον υποκινητή του γονιδίου 
ανθεκτικότητας, η περιοριστική ενδονουκλεάση Not I τέµνει το πλασµίδιο στη θέση έναρξης 
της αντιγραφής και η περιοριστική ενδονουκλεάση Hae III τέµνει το πλασµίδιο στον 
υποκινητή των δοµικών γονιδίων και σε ένα ακόµη σηµείο. 
Το πλασµίδιο αυτό πρόκειται να χρησιµοποιηθεί στην κατασκευή µιας γονιδιωµατικής 
βιβλιοθήκης. Για το λόγο αυτό αρχικά ανασυνδυάζεται µε το DNA του οργανισµού δότη και 
στη συνέχεια µετασχηµατίζει βακτήρια Staphylococcus που έχουν ανθεκτικότητα στην 
τετρακυκλίνη. 
Να εξηγήσετε: 
α) Ποια περιοριστική ενδονουκλεάση είναι καταλληλότερη. 
β) Πως θα διαχωριστούν τα µετασχηµατισµένα από τα µη µετασχηµατισµένα στελέχη του 

βακτηρίου Staphylococcus.  
Μονάδες  15 

 
 
 
 
Β. Τι γνωρίζετε για την EcoRI; 

Μονάδες  10 
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Θέµα  4ο 
Α. Για ένα γονίδιο υπάρχουν τρία αλληλόµορφα. Πόσοι και ποιοι διαφορετικοί γονότυποι 
µπορεί να δηµιουργηθούν από αυτά σε ένα διπλοειδές άτοµο; 

Μονάδες: 9 
 
Β. Θηλυκή Drosophila µε ζαρωµένες πτέρυγες διασταυρώνεται µε αρσενικό άτοµο µε 
κανονικές πτέρυγες. Στην F1 γενιά όλα τα άτοµα έχουν κανονικές πτέρυγες. Από τη 
διασταύρωση ατόµων της F1 παίρνουµε τους εξής απογόνους: 204 αρσενικά και 201 
θηλυκά µε κανονικές πτέρυγες και 68 αρσενικά και 66 θηλυκά µε ζαρωµένες πτέρυγες. Να 
εξηγήσετε το αποτέλεσµα. 
(Ο χρωµοσωµικός φυλοκαθορισµός γίνεται όπως και στον άνθρωπο). 

Μονάδες: 16 
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ΤΕΤΡΑΚΤΥΣ ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΟ ΜΕΣΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 
Αµυραδάκη 20, Νίκαια (210-4903576) 
 
 
ΤΑΞΗ............. Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ.......................................... 
ΜΑΘΗΜΑ.......ΒΙΟΛΟΓΙΑ  ΚΑΤ/ΣΗΣ.............................. 

 

Εξεταστέα Ύλη: Κεφάλαια 1,2. 

 

Θέµα 1ο 

 

Α. Στις ερωτήσεις 1-5 να γράψετε στο τετράδιο σας τον αριθµό της ερώτησης και 

δίπλα το γράµµα που αντιστοιχεί στην σωστή απάντηση. 

1. ∆ίκλωνο κυκλικό µόριο DNA περιέχεται σε: 

i. γαµέτη 

ii. ευκαρυωτικό πυρήνα 

iii. βακτήριο  

iv. νουκλεόσωµα 

(µονάδες 3) 

2. Τα φυλετικά χρωµοσώµατα του ανθρώπου βρίσκονται: 

i. µόνο στα µυικά κύτταρα 

ii. µόνο στα γεννητικά κύτταρα 

iii. σε όλα τα κύτταρα 

iv. µόνο στα ηπατικά κύτταρα 

(µονάδες 3) 

3. Η RNA πολυµεράση προσδένεται: 

i. στον υποκινητή 

ii. στην 3΄ αµετάφραστη περιοχή 

iii. στα εσώνια 

iv. στις αλληλουχίες λήξης 

(µονάδες 3) 
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4. Ένα τµήµα χρωµοσωµικού DNA µετέχει στον σχηµατισµό 10 νουκλεοσωµάτων. 

Από πόσα ζεύγη βάσεων αποτελείται; 

i. 1460 

ii. λιγότερα από 1460 

iii. περισσότερα από 1460 

(µονάδες 3) 

5. Το σύµπλοκο έναρξης της µετάφρασης αποτελείται από τα: 

i. mRNA, µικρή υποµονάδα και µεγάλη υποµονάδα ριβοσώµατος 

ii. mRNA και tRNA 

iii. tRNA µεθειονίνης, µεθειονίνη, µικρή υποµονάδα και µεγάλη 

υποµονάδα ριβοσώµατος 

iv. mRNA, µικρή υποµονάδα ριβοσώµατος και tRNA µεθειονίνης 

(µονάδες 3) 

 

Β. Να χαρακτηρίσετε µε Σ (σωστό) ή µε Λ (λάθος) τις παρακάτω προτάσεις και να 

ξαναδιατυπώσετε µε σωστό τρόπο τις λανθασµένες: 

1. Ο καταστολέας κωδικοποιείται από ένα ρυθµιστικό γονίδιο, που βρίσκεται 

µπροστά  από  τον  υποκινητή.                                                                           

(  ) 

…………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………… 

 

2. Η αντιγραφή του DNA στα ευκαρυωτικά κύτταρα έχει µία µόνο θέση έναρξης.  

                                                                                                                     (   )                                                                                                                                                                             

………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………… 

 

3. Το πριµόσωµα είναι ένα σύµπλοκο ενζύµων  που καταλύει την ωρίµανση του 

πρόδροµου  mRNA.                                                                                         

(  ) 

…………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………… 
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4. Προκειµένου να κατασκευαστεί ο καρυότυπος ενός ανθρώπου, µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί οποιοδήποτε σωµατικό του κύτταρο.                                        

(  ) 

…………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………… 

 

5.   Ένα ωάριο περιέχει ζεύγη οµολόγων χρωµοσωµάτων.                                      

(  )    

…………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………… 

(µονάδες 10) 

Θέµα 2ο  

 1. Ποια κυτταρικά οργανίδια χαρακτηρίζονται ως ηµιαυτόνοµα και γιατί; 

     (µονάδες 7) 

 2. Τι είναι το πολύσωµα; 

(µονάδες 8) 

     3. Ποιες είναι οι βασικές αρχές του µοντέλου της διπλής έλικας των Watson    και 

Crick; 

(µονάδες 10) 

 

Θέµα 3ο  

Α. Ο ποντικός περιέχει σε κάθε σωµατικό του κύτταρο 40 χρωµοσώµατα. Τα 

φυλετικά του χρωµοσώµατα είναι όπως τα ανθρώπινα. Να υπολογίσετε το πλήθος: 

i. των χρωµοσωµάτων που κληρονοµεί ο ποντικός από τον πατέρα του 

ii. των φυλετικών χρωµοσωµάτων που υπάρχουν σε κάθε γαµέτη του 

iii. των αυτοσωµικών χρωµοσωµάτων των ωαρίων του 

iv. των αυτοσωµικών χρωµοσωµάτων στα διπλοειδή κύτταρά του 

v. των χρωµοσωµάτων που περιέχονται σε ένα ηπατικό κύτταρό του 

vi. των χρωµοσωµάτων ενός κυττάρου που προκύπτει από την διαίρεση 

του γονιµοποιηµένου ωαρίου του. 

     Να δικαιολογήσετε τις απαντήσεις σας. 

(µονάδες 15) 
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Β. Έστω ένα τµήµα µεταγραφόµενου κλώνου DNA µε την ακόλουθη αλληλουχία 

βάσεων: 5΄-TCA CGG AAT TTC TAG CAT-3΄. 

 

i. Με δεδοµένο ότι δεν µεσολαβεί στάδιο ωρίµανσης, να γράψετε το 

mRNA που θα προκύψει από την µεταγραφή του παραπάνω τµήµατος 

DNA, σηµειώνοντας ταυτόχρονα την θέση του 5΄ και 3΄ άκρου του 

mRNA 

(µονάδες 3) 

 

ii. Να γραφούν τα αντικωδικόνια των tRNA µε την σειρά που συµµετέχουν 

στην µετάφραση του παραπάνω mRNA. 

(µονάδες 7) 

 

Θέµα 4ο  

Α. Σε ένα ινίδιο χρωµατίνης µετρήθηκαν 99 τµήµατα συνδετικού DNA (τµήµατα 

DNA που συνδέουν µεταξύ τους διαδοχικά νουκλεοσώµατα).Αν το ινίδιο 

χρωµατίνης αρχίζει και τελειώνει µε νουκλεόσωµα και το κάθε κοµµάτι 

συνδετικού DNA αποτελείται από 100 ζεύγη βάσεων, να βρεθούν: 

i. Ο αριθµός των νουκλεοτιδίων στο µόριο του DNA. (µονάδες 8) 

ii. Ο αριθµός των ιστονών στο ινίδιο. (µονάδες 8) 

iii. Οι θυµίνες που υπάρχουν στο µόριο του DNA αν γνωρίζουµε ότι οι 

γουανίνες είναι τριπλάσιες από τις αδενίνες. (µονάδες 9) 
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